Задания муниципального этапа областной олимпиады школьников по основам предпринимательской деятельности и потребительских знаний 
в 2021/2022 учебном году. 
9 ─ 11 класс
Экономическая часть, всего 80 баллов

Тесты – 30 баллов (Ответы)

	Задание

	Ответ
	Баллы

	Задание №1 Укажите один правильный ответ.

	1. Укажите схему упрощенной схемы налогообложения предпринимательской деятельности, при которой ставка устанавливается в размере 6%:
1) самозанятый
2) самозанятый по договору с ООО
3) патентная система
4) единый налог на вмененный доход

		      2
	
	Д
	
	

	
	
	
	
	



	2 балла
(за любую ошибку 0 баллов)

	2. Если вы хотите зарегистрироваться как индивидуальный предприниматель, то что из перечисленного НЕ проверят при регистрации:
1) наличие юридического адреса;
2) дееспособность;
3) оплату пошлины;
4) документ, удостоверяющий личность. 

	1

	2 балла
(за любую ошибку 0 баллов)

	[bookmark: _Hlk65421671]3. Что из перечисленного противоречит закону?
1) ИП нельзя ликвидировать;
2) ИП нельзя ликвидировать, можно только закрыть; 
3) Единый взнос при регистрации ИП составляет 35000 рублей;
4) ИП можно зарегистрировать с 14 лет только с согласия родителей.
	1
	2 балла
(за любую ошибку 0 баллов)

	4. Могут ли два человека открыть общий ИП? 
1) Да, в любом случае; 
2) Да, если они родственники;
3) Нет, это невозможно;
4) Да, если они используют один и тот же ИНН.
	3
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)

	5. Какой налоговый режим предусматривает регрессивную шкалу? 
1)	ОСНО; 
2)	УСН;
3)	ПСН;
4)	ЕНДВ.

	3
	2 балла
(за каждый правильный ответ 1 балл

	
Задание №2. Выберите несколько вариантов ответа


	7. Какими преимуществами обладает ИП?
1) ИП нельзя создать в долях
2) ИП легко привлекать инвесторов
3) ИП легко зарегистрировать
4) ИП легко закрыть

	3,4

	5 баллов
(за любую ошибку 0 баллов)

	8.  Предпринимательской деятельностью (ИП) не является:
1) деятельность физического лица, зарегистрированного по домашнему адресу;
2) деятельность физического лица, имеющего разрешение на временное проживание;
3) деятельность физического лица, реализующего алкоголь;
4) деятельность сотрудников по трудовому договору.

	3,4
	5 баллов
(за любую ошибку 0 баллов)

	9. Лицензию на право осуществления предпринимательской деятельности можно:
1) получить не позднее 45 дней после подачи документов;
2) продлить;
3) переоформить; 
4) внести изменения.

	1,2,3,4
	5 баллов
(за любую ошибку 0 баллов)

	10. Какие минусы свойственны ИП?
1) наличие налоговых каникул;
2) с налогов ИП нельзя вернуть вычеты по ипотеке;
3) могут уволить одним днем;
4) регистрация товарного знака.
	2,3
	5 баллов
(за любую ошибку 0 баллов)



Итого по тестам: 30 баллов








Задания муниципального этапа областной олимпиады школьников по основам предпринимательской деятельности и потребительских знаний 
в 2021/2022 учебном году. 
9 ─ 11 класс
Экономическая часть, всего 80 баллов
ЗАДАЧИ – 50 баллов
Задача 1. 10 баллов
Оцените рыночную ситуацию для предпринимателя.
Спрос на услугу, оказываемую предпринимателем, описывается уравнением Qd =40 – 10P, его предложение Qs = -5+5P. Предприниматель намерен изменять равновесную цену услуги на одну денежную единицу. Определить характер предложения и стремление к равновесию. 

	Период
	Цена
	Объем спроса
	Объем предложения
	Характер предложения

	Снижение цены
	2
	20
	5
	дефицит

	Равновесная цена
	3
	10
	10
	равновесие

	Увеличение цены
	4
	0
	15
	избыток



Решение (по 2 баллу за каждый правильный результат)
1) расчет равновесной цены и равновесного количества: равновесная цена равна 3, равновесное количество 10 (рассчитывается из условия равенства функций спроса и предложения);
2) цена равна 2, объем спроса равен 20, объем предложения равен 5.
имеет место дефицит предложения.
3) цена равна 4: объем спроса равен 0, объем предложения равен 15;
имеет место избыток предложения.
4) характер изменения цены зависит от соотношения параметров угловых коэффициентов: 10 > 5, следовательно, цена стремится к равновесному значению.

Задача 2. 10 баллов 
Оцените логическую ситуацию для предпринимателя
Предприниматель доставляет заказы по равновесной цене. Функция спроса на доставку имеет вид Qd =200 – P, а функция заказов   Qs = 0,5 Р - 10. При увеличении спроса на доставку заказов функция спроса принимает вид Qd =230 – P.  Какие цены будут на доставку заказов и как изменится объем доставки? 
Решение (по 1 баллу за каждый правильный результат)
1. Равновесная цена и количество: 0,5Р-10=200-Р → Р=140; Q = 60;
2. Новая цена и количество: Qd =230 – P →Q = 70 отсюда Р=160;
3. Изменение цены 160/140 = 1,142 или 14,2%
4. Изменение количества 70/60 = 1,167 или 16,7%;
5. Ценовая эластичность больше единицы 16,7/14,2 = 1,18, следовательно, если предприниматель будет увеличивать цену на доставку, то потребитель может перейти к другому поставщикузаказов.  


Задача 3. (10 баллов)
Оцените экономическую ситуацию для предпринимателя.
Предприниматель планирует заняться реализацией фруктов. Он взял на реализацию 10 кг отборных дынь на сумму 5000 рублей, продал их за 6500, на оставшиеся средства купил еще дынь и смог продать их дороже на 20%. 
Какую выручку получит предприниматель?
Решение: (по 1 баллу за каждый правильный результат) 
1. 5000/10= 500 рублей за кг – при покупке (1 балл)
2. 6500-5000=1500 рублей доход (1 балл)
3. 1500/500 = 3 кг – дополнительное количество (1 балл)
4. 3 × 500 × 1,2 = 1800 – дополнительный доход (1 балл)
5. 1500+1800=3300 – совокупный доход предпринимателя (1 балл).

Задача 4.  (10 баллов)
Оцените налоговую ситуацию для предпринимателя.
Предприниматель рассматривает две системы упрощенного налогообложения: налог с дохода или налог с прибыли. По результатам деятельности предприниматель получает доход не более 10 млн рублей, при этом рентабельность предпринимательской деятельности находится в пределах 40%. Какая система налогообложения выгоднее для предпринимателя?
Решение
1) 10 × 0,06 = 0,6 млн рублей – сумма налога с дохода (6%)
2) 10 × 0,40 × 0,15 = 0,6 млн рублей – сумма налога с прибыли (15%)
3) Сумма налога одинаковая и равна 600 000 рублей, но система налогообложения с прибыли требует дополнительных затрат ведения отчетности, следовательно, предпочтительнее УСН с дохода.

Задача 5. (10 баллов)
Оцените коммерческую ситуацию для предпринимателя
Предприниматель планирует получить прибыль не менее 200 рублей на одну единицу продукции. Затраты на производство 100 единиц составляют 50000 рублей. По какой цене предпринимателю выгодно продавать товар, чтобы рентабельность производства составила не менее 20%? Предложите диапазон цены реализации товара.
Решение. (по 1 баллу за каждый правильный результат)
1. 50000/100=500 – себестоимость одной единицы (1 балл);
2. Рентабельность плановая 200/500 × 100 = 40% (1 балл)
3. [bookmark: _Hlk68513353]500×1,20 = 600 – цена реализации товара при рентабельности 20% (1 балл);
4. 500×1,40 = 700 – цена реализации товара при рентабельности 40% (1 балл)
5. Диапазон цены реализации: 600 -700 рублей за единицу (1 балл).

